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Anton Raky - Die Dokumentation
Spuren I






deutsch

ca. 45  min

Die Zeit der planvollen wirtschaftlichen Entwicklung des Deutschen Reiches – die

Gründerjahre zwischen 1865 und 1910 - mit dem glänzenden Aufstieg des Erfinder-unternehmers Anton Raky wird beschrieben. Seine Erfindungen und beispiellosen Explorationserfolge sichern Deutschland eine Rohstoffbasis und ermöglichen die Realisierung zahlreicher bahnbrechender Innovationen. Mit der LEX Gamp stoppt die Politik die Expansion im Reich. Die überaus profitable Internationale Bohrgesellschaft wird zerschlagen.

Spuren II






deutsch

ca. 45  min
Die Niederlage 1918 beschert dem Unternehmer Anton Raky ungeheure Verluste. 
Der ausländische Besitz wird enteignet. Dennoch betreibt er  mit ungebrochener Tatkraft neue Projekte in Europa und erschließt bedeutende Erdöl-, Eisenerz- und Braunkohlelager. Sein Rohstoff- und Industriebesitz gerät zunehmend in den Blick-winkel der Machthaber des 3. Reiches. Der Finanzbedarf seiner Unternehmen wird schließlich zum Verhängnis mit Insolvenz und Konkurs. 

Zeitzeugen

Der 7er Kran





deutsch

ca. 5  min

Das Prinzip des Raky’schen Bohrverfahrens mit dem patentierten Schnellschlag-bohrsystem wird von Dr. G. Schaumberg, dem ehem. Direktor der Bohrmeisterschule Celle anhand des 1:1 Funktionsmodelles des Bergbaumuseums Bochum erläutert.

Raky und Becker





deutsch

ca. 5 min

Vom ersten Treffen von Dr. H. Becker, dem späteren Professor in Clausthal mit A. Raky  berichtet Dr. G. Schaumberg, Schüler und Vertrauter Beckes. Die ungezwun-gene Lebensart Rakys, sein scharfer Verstand und seine Durchsetzungskraft werden bildhaft geschildert.
Raky in Eltville





deutsch

ca. 15 min

Die Heimatstadt Anton Rakys und die enge Verbindung zur Familie Abt haben das Leben des jungen Raky geprägt. Hier hatten seine sprichwörtliche Lebensfreude und seine technische Begabung ihren Ursprung und selbst nach seinem Aufstieg und internationalen Erfolg ist Raky regelmäßig hierher zurückgekommen, um sein Weingut zu entwickeln und den Kontakt mit der großen Verwandtschaft zu pflegen.

Josefine Raky und Max Schierhorn


deutsch

ca. 12 min.

Josefine Raky, Schwester Anton Rakys heiratet den tatkräftigen und zuverlässigen Ingenieur Max Schierhorn, der vom Mitarbeiter Rakys zum Vorstand der IBG aufsteigt. Marion Kaiser, die Enkelin schildert das Leben der Familie auf Gut Wildenrath. Trotz langer Jahre in Kolumbien ist es Mittelpunkt, wo ein Lebenstraum verwirklicht wird – mit Pferdezucht und Reiterhof.
Otto Raky und Edith Helbsing



deutsch

ca. 10 min

Didi (Edith) Raky schildert Ihr bewegtes Leben zwischen Bukarest, Selnica und Salzgitter mit dem Großvater, der Ihr Herz mit seiner lebensbejahenden Art eroberte aber auch die schwere Zeit nach dem plötzlichen Tod des Vaters Otto Raky und im Umbruch nach dem 2. Weltkrieg.

Klein Ka_iro






deutsch

ca. 5 min

Großeltern und Eltern der Familie Engelen lebten seit dem Aufbau der Arbeiter- und Beamtensiedlung um 1900  in der Rosenstr. von Erkelenz. Es wird anschaulich vom sozialen Engagement Rakys berichtet und der Verbindung zum Bauverein.

Die Raky Globoko





deutsch

ca. 5 min
Ivanka Henschel, Tochter des „ältesten Bohrfachmanns Jugoslawiens“ schildert die Anfänge der Erdölförderung bei Selnica, wo ihr Vater vom Gutsverwalter zum engen Mitarbeiter von Raky und Direktor der Raky Globoko wird.
Firmen
IBG-1905 






deutsch

ca. 12 min

Zur Weltausstellung 1905 in Lüttich präsentiert sich die IBG in einem spektakulären

Pavillion mit großem Bohrturm. In einer Broschüre zur Ausstellung werden der Standort Erkelenz und die Bedeutung einer jungen, aufstrebenden Industrie detailliert beschrieben.
Aker-Wirth






deutsch   

ca. 5 min

ITAG







engl.

 
ca. 5 min  

Die Firma ITAG – Internationale Tiefbohr-AG mit Sitz in Celle wurde von Herrmann v. Rautenkranz gegründet und ist heute in ausländischem Besitz. Zwischen Raky und Rautenkranz bestanden regen Geschäftsbeziehungen.

SMAG






deutsch

ca. 10 min

Die Salzgitter Maschinenbau AG ist aus der ehemaligen Raky AG hervorgegangen und  präsentiert sich in ihrem Imagefilm als Spezialfirma für den Bergbau mit Standorten in Salzgitter und Shanghai.

Wintershall - Impressionen 2009  


deutsch

ca. 10 min

Wintershall wurde durch die Übernahme der Raky Anlagen und Konzessionen zu einem namhaften Ölförderer. Die heutige BASF-Tochter ist mit ihren nationalen und  internationalen Aktivitäten der bedeutendste Produzent Deutschlands.
Oilage  III - Fotoserien des Ölmuseums Ploiesti
deutsch/engl.   
ca. 15 min

Die Bedeutung Rakys während des  Erdölkongresses 1907 in Bukarest wird dargestellt.– mit teilweise spektakulären Luftbildaufnahmen - der rumänischen Ölanlagen in verschiedenen Gebieten des Landes zwischen 1907 und 1921 werden gezeigt.
Wietze - Film des Erdölmuseums


deutsch

ca. 20 mim
Die Anfänge der Erölförderung in Deutschland im Raum Wietze werden geschildert

(tlw. mit alten Aufnahmen).
Petroblog.ru – M. Furcuta



ohne                     je ca. 2 min

Mehrere Filmszenen aus den Anfängen der Erdölgewinnung in Rumänien.

